# 村里的废旧线杆"下岗"

## 成武:聚府检联动合力,切实守护群众"身边安全"

"以前村里废旧电线杆随处可见,我家附近就有两根,一到刮风下雨天就让人提心吊胆。现在都被拆除了,我心里也踏实多了。"近日,成武县检察院联合部分县人大代表深入镇街,对废旧线杆拆除工作进行实地回访时,该县大田集镇一位村民由衷感慨道。

群众身边无小事,安全责任重于山。 近年来,随着城乡建设的快速发展,电力、通信等线杆设施更新加快,大量废弃 线杆遗留于路边、田间与地头,不仅影响 乡村面貌,更对公共安全和群众生产生活 构成潜在风险。

#### 精准摸排,筑牢安全防线

2024年夏收期间,成武县检察院接到群众反映,农田中散落的废旧线杆因长期缺乏维护,在农机作业中,多次出现线缆缠绕设备或线杆倒塌损毁农机的情况。同年10月,该院"公益诉讼随手拍"小程序再次收到群众举报,反映田间部分线杆水泥剥落、钢筋裸露,存在断裂伤人的

安全隐患。针对群众反映的问题,成武县 检察院高度重视,经综合研判后,依法启 动行政公益诉讼调查程序。

今年初,针对县域内废旧线杆遗留问题,成武县委、县政府部署开展专项治理行动。作为成员单位,成武县检察院第一时间将前期调查和工作情况向县委汇报,并积极参与专项治理行动。该院牵头拟定详细排查方案,联合县农业农村局、各镇街政府(办事处),严格实行"一杆一照片、一杆一坐标",通过调阅建设审批资料、组织技术人员现场勘察等方式,对全县未拆除的废旧线杆情况进行详细核查,最终精准确认全县13个镇街共存在4188根废旧线杆,为专项治理工作扎实有序推进奠定了坚实基础。

### 破解难题,清除田间障碍

针对清理初期部分镇街资金短缺、企业配合度较低等问题,成武县检察院依法向属地镇街制发检察建议督促履职,并及时向县委、县政府提出针对性建议:对权

属明确的 4136 根线杆,由产权企业负责拆除,镇政府予以协助;对 52 根权属不明的线杆,由属地镇政府牵头拆除,县财政给予资金支持。该院主动与各电力、通信企业沟通,约谈相关负责人,详细阐明企业安全生产责任及拒不拆除的法律常果;联合县人大,通过"人大问询+检察监督"模式,邀请部分县人大代表到镇街实地查看废旧线杆拆除情况,听取意见建议,推动清理整治。同时,该院高度重视农时问题,针对农田中1800 余根废旧线杆,督促相关职能部门以"遵循农时"为原则,制定清理计划和台账,利用庄稼收种间隙统一组织拆除。

截至目前,该县 4188 根废旧线杆已全部拆除完毕。"政府和检察院真是为我们办了件大实事,再也不用担心农机作业时碰到线杆出事故了……"谈起废旧线杆拆除后的变化,村民们脸上洋溢着安心的

建章立制,守护群众"身边安全'

废旧线杆清理既要"当下改",更要"长久立"。成武县检察院持续发挥公益诉讼检察职能,在完成全县废旧线杆专项治理工作的基础上,联合相关职能部门对全县10万余根在用线杆进行全面摸排,厘清产权归属,督促建立详细台账和在用线杆数据库,并统一设置标识铭牌。同时,推动由县应急管理局、县农业农村局等行政部门与线杆产权企业共同参与,出台《关于建立线杆联合管理机制的实施意见》,构建常态化联合管理机制,实现线杆管理维护科学化、长效化,从源头上防范"前清后增"现象,切实守护群众"身边安全",为乡村振兴筑牢坚实的安全屏障。

"我们将持续履行法律监督职能,通过'线上收集群众反馈+线下定期实地检查'相结合的方式,对各部门和企业的履职情况进行常态化监督,切实提高我县线杆管理工作的规范化、科学化水平。"成武县检察院副检察长张胜强表

徐海艳

近日, 邹平市检察院 组织 2024 年度、2025 年 度新录用人员到邹平市政 德教育基地等地开展现场 教学, 打造了一堂融合政 **德熏陶、党史检史学习、** 廉政警示与院史传承于一 体的"入职第一课"。在 邹平市政德教育基地,该 院政治部主任蔡长越带领 大家依次参观了东厢房、 正殿、菜根茎舍、西厢房 4个展厅,详细了解范仲 淹"先天下之忧而忧,后 天下之乐而乐"的从政理 念、丰富的思想内涵以及 清俭传家的家风家训,深 刻体悟一代名臣为国为民 的深沉情怀, 进一步筑牢 系好从检"第一粒扣子" 的思想根基。张金波 摄



# "救急"更"救长远"

## 高青:"司法救助+社会共治"照亮困境儿童成长路

"小雪,这套新文具喜欢吗?"近日,高青县检察院检察官王新村专程来到小雪家中回访,并将这份礼物送到她手中。数月前,这个因家庭重大变故而一度封闭自我的女孩,还蜷缩在没有固定收入的祖父母家中,面临着辍学的危机与破碎的人生。

小雪是张某某与刘某某的女儿。 2022年7月的一天,张某某与丈夫刘某某 因感情问题发生激烈争执后,张某某趁刘 某某人睡时,用事先准备好的刀具猛刺刘 某某,致其死亡。 2023年1月,法院以 故意杀人罪判处张某某有期徒刑10年。

案件虽已判决,但他们的女儿谁来照看?王新村了解到,小雪尚未成年,父母出事后,一直跟着祖父母生活。如今,小雪的祖父母年事已高,加之受刘某某生前债务牵连,老人社保卡已被冻结,家庭陷入无收入、多债务的困境。

在办理该案过程中,高青县检察院发现小雪可能符合国家司法救助条件,第一时间将线索移送并启动妇女儿童司法救助"绿色通道"。经深人走访调查,确认小雪属于国家司法救助重点对象后,该院立即层报,启动司法救助程序。最终,在省、市、县三级检察院联动响应下,经省检察院研判,决定对小雪予以司法救助,为其发放3万元司法救助金,缓解其家庭面临的急迫困难。

"法律条文是刚性的,但执行法律的人必须要有温度,司法救助要做的,是把'救急'变成'救长远'。"王新村说。对此,高青县检察院积极畅通"检察+妇联"沟通协作渠道,搭建信息共享平台,动态跟踪被救助人状况,借助县妇联婚姻家庭纠纷人民调解委员会的心理咨询师资源,为小雪提供专业心理疏导,并联系爱心企业和社会组织捐赠学习、生活用品,

全方位帮扶其成长。同时,为进一步缓解 家庭经济压力,该院积极与法院、律师等 多方沟通协调,推动依法解冻小雪祖父母 被冻结的社保卡,切实帮助这个家庭恢复 正常生活。

对困境儿童而言,真正需要的是有尊严地成长。为鼓励小雪重返校园,高青县检察院主动协调教育部门及小雪所在学校,为其制定个性化辅导方案,全力提升其学科文化水平,并减免学杂费用,安排校内教职工进行结对帮扶。同时,该院积极对接民政部门,成功为其申请到每月1900余元的社会救助金。据了解,在全方位、多元化的救助帮扶下,小雪现已顺利返校,在校表现良好,与同学相处融洽,学习成绩也稳步提升。

为进一步维护困境妇女儿童的人身和 人格权益,扎实做好司法救助"后半篇文章",今年1月,高青县检察院以此案为 契机,联合县妇联、教体局、民政局等9家单位成立"齐救助"暖心联盟,并聘请10名社会各界人士为暖心联盟成员,建立司法救助与社会救助长效协作工作机制,明确线索发现和移送流程等办法,为帮助司法过程中的困难妇女儿童搭建专门救助平台,在凝聚社会共治合力的基础上构建起"1+N"综合救助帮扶体系,切实实现了司法救助与社会救助的有效衔接。

"今后,高青县检察院将用心用情、高质效办好每一个司法救助案件,依托'齐救助'暖心联盟,充分释放'司法救助+社会共治'叠加效应,进一步加大对因案致贫、因案返贫的困难当事人及妇女儿童等特殊群体的救助帮扶力度,用实实在在的行动,做优做实人民群众可感受、能体验、得实惠的检察为民工作。"高青县检察院检察长苏政表示。

田皓月

# 从"证据不足"到"如数追回",荣成检察依法履职破难题

# 22 名"银发打工人"的"薪"事解了

今年6月,随着最后一笔拖欠工资到账,鞠某、曲某等22人终于拿到了被拖欠的全部工资。从向荣成市检察院申请支持起诉,到最终全额获得劳动报酬,这场历时数月的维权之路,在检察机关的依法履职中画上圆满句号,也让鞠某等"银发打工人"真切感受到了司法的温度。

2024年7月至8月, 鞠某、曲某等22人在某物业管理公司服务的小区从事保洁、安保工作。由于物业公司与小区业主委员会存在经济纠纷, 22人的劳动报酬被一再拖欠。他们多次进行索要,却始终未能解决问题。

终未能解决问题。 今年1月初,鞠某等人向荣成市检察院申请支持起诉,希望通过法律途径维护自身合法权益。鉴于鞠某等人平均年龄超过 60岁,诉讼能力较弱,且经济较为困 难,加之案件涉及人数较多、临近春节易引发不稳定因素,荣成市检察院迅速将该案列为重点案件,在 48 小时内完成了全部 22 人的申请受理工作,并建立案件进展通报群,实时回应当事人关切,有效缓解其焦虑情绪。

案件办理过程中,办案检察官发现物业公司因纠纷已强制退场,搬离了办公场所,公司负责人也拒绝接听电话,处于"失联"状态。更为棘手的是,鞠某等22人均未持有书面合同或欠条,仅能提供零散的考勤照片、聊天记录等碎片化证据,劳动关系的证明力明显不足。

为补强证据,办案检察官到属地镇政府实地走访,了解到物业公司与小区业主委员会正在民事诉讼过程中,随即联系法院调取相关诉讼卷宗,从中精准提取出包含鞠某等22人完整用工信息及工资明细

的关键证据,直接证实了双方存在劳动关 系以及欠薪事实。

今年1月下旬,荣成市检察院审查认为,现有证据足以证实鞠某等22人与物业公司之间存在事实劳动关系,物业公司拖欠劳动报酬的行为违反法律规定,依法作出支持起诉决定,并向法院发出《支持起诉意见书》,详细列明了证据采信依据和法律适用理由。

针对"躲猫猫"的物业公司负责人,办案检察官通过市场监管部门查找到其新的办公地址及联系方式后,主动约谈,进行"法律后果警示谈话"。谈话中,办案检察官出示了欠薪入刑的典型案例,逐一说明了劳动者的实际困难,并清晰阐明了拖欠工资可能承担的法律责任及信用惩戒后果,促使该负责人主动承担责任。

在检法协同推动下,最终促成双方达成调解协议。今年6月,物业公司如约履行付款义务,鞠某等22人被拖欠共计6.5万元的工资全部发放到位。

案件办结后,荣成市检察院针对办案中发现的物业行业存在的不签劳动合同、物业合同不备案、欠薪后逃避责任等问题,及时开展专项治理。该院依法向相关行政机关制发检察建议,推动建立"物业合同备案+工资发放公示"双公开制度,督促辖区内16家物业公司完成用工信息补备案。同时,针对超龄劳动者维权能力普遍较弱的问题,该院检察干警结合精心制作的普法宣传册,以该案为例详细讲解考勤记录、聊天记录等关键证据的固定方法,深入8个乡镇、社区开展精准普法,覆盖务工人员400余人。

李成文 刘一含

## ◇基层快讯◇

#### 济南长清:

## 开学第一课,向校园欺凌说"不"

为进一步增强青少年法律意识,营造安全、和谐的校园环境、近日,济南市长清区检察院组织检察干警走进辖区第七初级中学,为刚刚开学的同学们送去一堂题为《防范校园欺凌,共护"少年的你"》法治教育课。

作为该校"开学第一课"的重要组成部分,此次活动旨在从源头上预防和减少校园欺凌事件的发生,护航青少年健康成长。检察干警根据中学生心理特点和认知水平,借助多媒体课件,结合近年来办理的真实案例以案释法,用通俗易懂的语言阐明了校园欺凌的概念与表现形式,深入剖析了校园欺凌的危害,重点讲授了校园欺凌预防和应对措施。讲解过程中,同学们积极参与,现场气氛热烈,获得了师生的一致好评。

今后,该院将持续深入开展"法治进校园"系列活动,创新普法 形式、丰富普法内容,携手学校、家庭与社会各界,共同为青少年健 康成长撑起一片法治的晴空。 **牛春阳** 

#### 枣庄山亭:

## 开展强制报告制度专题培训会

为进一步加强未成年人保护工作,推动强制报告制度落地落实,9月5日,枣庄市山亭区检察院联合区教体局,以"开学第一课"为契机,在枣庄市第四十中学开展强制报告制度专题培训会,为学校教师送上一堂干货满满的法治教育课。

培训会上,山亭区法学会会员、"青未了'翼云'法治教育宣讲团成员、区检察院检察官助理李文助围绕"什么是强制报告义务""谁来报告""报告什么""如何报告""不报告的法律后果"五个核心问题,通过 PPT 演示、案例剖析、互动问答等形式,系统阐释了强制报告制度的重要性,并结合近年所办案件,直观展示了未履行强制报告义务可能引发的严重后果,以及及时报告在阻断侵害、保护未成年人中的关键作用。

培训会结束后,教师们围绕日常工作中可能遇到的疑问踊跃提问,李文助逐一耐心解答,并提醒教师们要敏锐观察、主动关心,做到宁可"多报"、不可"漏报"。"报告不是告状,而是保护!"李文助的这句话引起了在场教师的强烈共鸣。

下一步,该院将持续深化"检校合作",通过法治讲座、培训手册、线上课程等多种形式,推动强制报告制度宣传全覆盖,并将联合相关部门建立健全监督机制,确保制度真正"长出牙齿",为未成年人构筑坚实的法治保护屏障。

王力珍

#### 泰安岱岳:

# 聆听奋斗故事 汲取前行力量

为引领全院青年干警继承和发扬光荣传统,近日,泰安市岱岳区 检察院举办"铭记抗战历史,传承抗战精神"主题座谈会,邀请巩合 一、刘仁洲、姜焕忠3位退休军转干部重返机关,为青年干警讲述他 们的奋斗故事。

座谈会上,3位老同志带来了珍藏的老式军装、检察制服、荣誉勋章等,并身着制服,深情回顾了各自的从军经历和参加战斗的峥嵘岁月。他们还生动讲述了转业至检察院后,在艰苦环境下坚守法律底线、维护公平正义、办好每一个案件、做好每一项工作的履职故事。

从烽火连天的战场到坚守信仰的忠诚,从浴血奋战到司法为民,3位老同志用朴实的话语、鲜活的事例,让青年干警深切体会到革命先辈为国家与民族所付出的巨大牺牲,并对抗战精神有了更加深刻的理解和体悟。座谈中,围绕"如何从抗战精神中汲取力量""怎样立足检察岗位践行初心使命"等话题,青年干警踊跃发言,现场讨论热烈。

老前辈们寄语青年干警,要始终保持强烈的职业自豪感和荣誉感,持续提升业务能力,严于律己、坚守底线,为岱岳区检察院的各项工作贡献青春力量。 **贾效玉** 

### 阳谷:

## 检企携手共筑未成年人成长港湾

近日,阳谷县爱心企业山东凤祥股份有限公司向阳谷县检察院正在筹建的未成年人法治教育基地捐赠各类图书 3800 余册,以书传爱、以知识护航、助力未成年人健康成长。

阳谷县检察院党组成员马晓冬一行专程走访该企业,对企业慷慨 捐赠表示诚挚感谢,充分肯定企业为营造全社会共同关心关爱未成年 人良好氛围所发挥的示范引领作用,并回赠了该院精心准备的感谢信 和富有法治特色的文创纪念品。

检企双方围绕未成年人犯罪预防与治理进行了深入交流。马晓冬表示,未成年人法治教育是一项系统工程,需要社会各界的广泛参与和大力支持。此次捐赠不仅提供了物质帮助,更给予了精神鼓舞,为基地建设注入了新的活力。检察机关将管好、用好这批珍贵图书,使其在法治教育中发挥最大效能。双方还就"员工子女法治教育"等主题展开探讨,并就进一步拓展合作形式、深化法治宣传与未成年人保护工作达成共识。

### 鄄城:

## 为中药材市场开一剂"法治良方"

为进一步增强群众安全生产意识,普及安全生产法律知识,近日,鄄城县检察院联合彭楼镇政府在彭楼镇舜王城中药材市场,开展了一场实用且生动的安全生产普法宣传活动,为市场商户送去"安全指南",助力筑牢安全生产防线。

活动现场,检察干警与镇政府工作人员秉持"精准普法、靶向服务"理念,深入每一家药材商铺,开展点对点普法宣传。他们向商户逐一发放精心制作的安全生产普法手册,手册内容紧扣安全生产核心法律法规和常见风险防范要点,图文并茂、通俗易懂。在发放手册的同时,检察干警结合具体内容,用商户听得懂、能理解的语言,详细解读《中华人民共和国安全生产法》等法律法规,并通过实际案例解析,使抽象的法律知识变得具体而生动。针对商户在日常经营和生活中遇到的安全管理、责任认定等法律问题,检察干警耐心倾听、细致解答,切实为商户答疑解惑。